
 

 

 

4-6 YAŞ GRUBU KUR’AN KURSU ÖĞRETİCİLERİNE YÖNELİK OYUN EĞİTİMİ 

MEMNUNİYET ANKETİ 

 

Bu rapor Gazi Üniversitesi Uzaktan Eğitim Uygulama ve Araştırma Merkezi ve Vakıf Global Bilişim ve 

Teknoloji Sanayi Tic. Ltd. Şti. tarafından 2021-2021 Bahar döneminde gerçekleştirilen 4-6 Yaş Grubu 

Kur’an Kursu Öğreticilerine Yönelik Oyun Eğitimi sonunda toplam 24 katılımcıya uygulanan, 17 katılımcı 

tarafından cevaplanan memnuniyet anketinden elde edilen sonuçları yorumlamak amacıyla 

hazırlanmıştır. 22 likert tipi ve bir açık uçlu olmak üzere, toplam 23 sorudan oluşan anketin likert 

tipindeki sorularına ait cevaplar grafik olarak görselleştirilmiş ve bir sonraki sayfada sunulmuştur.  

Sonuçlar açık uçlu soruya verilen kullanıcı yanıtları ile birlikte değerlendirilmiştir. 

  

Kurs Adı: 4-6 YAŞ GRUBU KUR’AN KURSU ÖĞRETİCİLERİNE YÖNELİK OYUN EĞİTİMİ 

Kurs Şubesi: Şube 1 

Kurs Dönemi: 2021-2022 Bahar 

Kurs Tarihleri: 7 Mart 2022 Pazartesi – 25 Mart 2022 Cuma 

Ders Saatleri: 
Pazartesi 18.15-20.15 
Çarşamba 18.15-20.15 
Cuma 18.15-20.15 

Sorumlu E-
öğrenme Uzmanı: 

Öğr.Gör.Dr. Ebru SOLMAZ 



 

   

 

*Her madde için en düşük puan 0, en yüksek puan 5’tir. 
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Eğitime ilişkin gösterdiğiniz gayretinizi 5 üzerinden
puanlayınız.

Eğitimde yapılan etkinliklere katılmaktan memnunum.

Eğitimde uygulanan programla hedeflenen becerilerimin
yeterli düzeyde geliştiğine inanıyorum.

Eğitimde yapılan etkinlikler (grup çalışması, eşli çalışma,
tartışma) çeşitli ve faydalıydı.

Eğitimde kullanılan işitsel/görsel malzemeler (resimler,
videolar, objeler vs.) faydalıydı.

Eğitimde kullanılan ders materyalleri seviyeme uygundu.

Eğitimde kullanılan materyaller ilgi çekiciydi.

Eğitim programı kapsam açısından uygundu.

Eğitim programı seviyeme uygundu.

Canlı derslere kolaylıkla katılabildim.

Canlı derslerin gerçekleştiği platformu kullanışlı buldum.

Gelecekte Gazi Üniversitesinin diğer çevrim içi
kurs/eğitimlerine de katılmayı düşünürüm.

Uzaktan eğitim süreci boyunca kullanılan öğrenme yönetim
sisteminin kullanışlı olduğunu düşünüyorum.

Uzaktan eğitim süreci boyunca teknik destek alabildim.

Eğitim materyallerine istediğim zaman erişebildim.

Canlı ders kayıtlarına dersten sonra erişebildim.

Eğiticilerin, zamanı etkili kullandıklarını düşünüyorum.

Eğiticilerin, paylaştığı materyalleri yeterli buldum.

Derslerin ilan edilen sürelere göre düzenli bir şekilde
gerçekleştiğini düşünüyorum.

Eğitim ile ilgili uyum programını (genel bilgilendirme,
öğrenme yönetim sistemi vb.) yeterli buldum.

Eğitim ile ilgili merak ettiklerim konusunda kolaylıkla bilgi
alabildim.

Eğitime kaydımı sorunsuz bir şekilde gerçekleştirebildim.

4-6 Yaş Grubu Kur’an Kursu Öğreticilerine Yönelik Oyun Eğitimi 
Memnuniyet Anketi



 

 

 

SONUÇLAR ve İYİLEŞTİRME ÖNERİLERİ 

Anket aracılığıyla elde edilen bulgular değerlendirildiğinde aşağıdaki sonuçlara ulaşılmaktadır;  

• Ankette katılımcıların kurs ile ilgili genel memnuniyet düzeyi 4.62 olarak belirlenmiştir. 

Maddeler tek tek incelendiğinde ise maddelerin tümünde ortalama memnuniyet düzeyi 

puanlarının 4’ten yüksek olduğu görülmektedir. Bu sonuçlar katılımcıların altyapı, teknik 

destek, eğitim programı ve içeriği ile eğitimciler konusunda memnuniyet düzeylerinin yüksek 

olduğunu göstermektedir.  

• Her bir maddenin memnuniyet puanları katılımcıların açık uçlu sorulara verdikleri cevaplar ile 

değerlendirildiğinde katılımcılar tarafından uygulamalı eğitim programlarında çevrimiçi 

dersler yanında yüz yüze oturumların da yer almasının önerildiği görülmektedir. Bu 

doğrultuda teorik ve pratik süreçlerin bir arada yer aldığı programların hibrit bir şekilde 

organize edilmesi eğitimlerin kalitesini ve kullanıcı memnuniyetini arttırabilir.  

• Katılımcıların görüş ve önerilerini belirttikleri açık uçlu soruya ait cevaplar incelendiğinde ise 

çevrimiçi oturumlarda merkez tarafından verilen teknik destek, eğitimcilerin ilgi, özveri ve 

gayretleri, kullanılan teknik ve yöntemler ile ilgili memnuniyetlerini ve eğitimin faydalı 

olduğunu ifade ettikleri görülmektedir.  


